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Români, îngrijiţi bine de păduri!
(Esploatarea şi importanţa pădurilor).

ÍI.
Pădurile deia noi in vremurile 

vechi lipsind industria mare şi mică 
prosperă înlăuntru, lipsind rîuriie 
navigabile ori plutitóre şi căile de 
comunicaţiune şi transport, puţin 
folos aduceau din esploatarea şi pu
nerea în valóre a lemnului. F o ’osul 
lor principal era atunci de a servi 
ca păşune de vitfe, apoi jirul şi 
ghinda gâştina pentru îngrăşatul por
cilor, alene, smeură, mure şi puţină 
lemnărie, ce se putea desface pe la 
oraşe şi tirgurî pentru mobile şi ne- 
mestii —  pentru trebuinţa popula- 
ţiunei oraşelor, ér la sate ţăranul 
român, sas, ungur şi sécuiü de-opo- 
trivâ îşi făcea el singur carul, plu
gul, grapa şi puţinele scule, unelte 
şi mobiie din casă: masă, pat, 
scaune, laviţe, lă(}i şi hambare, co
şuri de nuiele etc. Tóté şi-le făcea 
el singur ori cu ajutorul vecinilor 
sei. Meseriaşi lemnari de speciali
tate nu erau, ci unii rutinari, cari 
îşi esercitau meseria ca ocupaţiune 
casnică în sesonul mort, după-cum 
au apucat din tată în fiu, şi cu ace
leaşi unelte greóie şi primitive, dér 
în ce privesce cruţarea şi fasonarea 
lemnului nu prea erau dibaci —  
stricau mai mult, decât puteau 
alege.

Lemnul de foc era un dar gra
tuit al natúréi şi bun comun, la în
demâna obştei locuitorilor satului. O 
familie de iobagi pe acea vreme 
consuma într’un an mai multe lemne 
decât 5 — 6 familii astăzi, căci focul 
ardea cjiua şi nóptea pe vatra des
chisă ca să íncalcjéscá casa ; cupto
rul de căhălî avea 6— 6 metri cu
bici, ér ursóica era aşa de mare, de 
se putea scobori omul pe ea, servia 
şi la premenirea aerului în locul fe- 
restrilor, ce nu se puteau deschide, 
nu numai la eşirea fumului, şi erau 
puţine fumuri în sat, adecă casele 
cu coşurile (urlóie, hornuri) eşite pe 
acoperiş afară. In lipsă de coş sis
tematic, care să aţîţe focul şi să 
scóta futoul afară era ursóica, 
cât un canal de mare, pentru eşirea 
fumului, căldurei, dér şi pentru pre- 
menirea aerului şi a miasmelor. Oa 
să întreţină o temperatură potrivită 
iérna, —  cjiua şi nóptea necontenit 
trebuia să ardă focul, şi fochistul 
era nedeslipit de vatră şi casă, 
aprópe ca şi fochistul la maşina de 
vapori. Deci consumaţiune de lemne 
din greu şi nóptea.

Apoi casa Româuului, grajduri, 
şura, şopr0ne, poiete, coşare, co
teţe şi ambare erau pe vremea aceea 
tóté de lemn, —  făcute cele mai 
multe din bârne, din groşi de brad 
séu stejar făţuiţî în 4 muchi cu să- 
curea şi barda, ori despicate numai 
cu săcurea şi toporul. Apoi împrej
muirea curţii şi grădinei: cu gar
duri cu straşină şi fără straşină, 
garduri uşore la câmp —  \erine pe 
unde umblau vitele, şi car! se fă
ceau şi se rupeau în fie-care an, apoi 
parii la lăsă, vie, pociile de fasole

etc. Mai veniau şi focurile dese, cari 
în satele cu nemestiile tóté de lemn 
şi acoperite cu paie ori trestie, fă
ceau ravagii mari, pană eşia la  
câmp, —  4acât4n urma lui u b ţf în*1 
tregî, ori satul întreg la un an doi 
avea cu totul altă înfăţişare; deci 
alte devastări de păduri în massă.

In fine trebue să mai adaugem 
şi industriile de casă ale nóstre, pe 
care ar trebui să le numim şi clasi
ficăm de barbare, cari făceau devas- 
taţiunî grozave mai cu séma în pă
durile de brad şi molid cu făcutul 
dógelor de doniţe şi ciubăre, căcjî, 
dér mai cu sérná făcutul de şindilă 
(draniţă) pentru acoperişul nemes- 
tiilor şi caselor şi făcutul de veid  
de ciur şi site, unde se taie 10— 15 
— 20 de brad! ori molid! seculari, 
pană ce se nimeresce unul bun, care 
să crepe regalat, ér cei deja dobo- 
rîţi la pământ rămâneau pe loc, de 
se putredeau şi prefăceau în humus. 
Consumaţiunea şi trebuinţa de lemne 
era fórte mare pe acea vreme, toc
mai fiind-că pădurile şi lemnul era 
fără valóre comercială şi pădurile 
erau considerate de bun comun —  
res nullius.

O adevărată risipă şi bătaie de 
joc pe bietele păduri şi masivele lor 
mai erau şi desele párjóle intémpla- 
tóre ori intenţionate de păstori şi 
ciobani, pentru a curaţi locul de ele 
şi a face loc de păşune pentru vite. 
Acăsta era deosebit de ceea-ce stri
cau vitele mari şi mărunte prin 
róderea mugurilor, lăstarilor şi puie- 
ţilor răsăriţi din sămenţă. Numai 
pădurile de stejar şi de brad erau 
încâtva ferite şi de omeni şi de vite, 
căci pe acestea, pe cele mai multe 
pusese deja domnii şi nemeşii mâna 
şi le considerau de allodicUet şi aveau 
puţine cu servituţî din partea şi în 
favorul sătenilor.

Tâmplarii şi sculptorii în lemn 
instruiţi de la târguri şi oraşe, în 
lipsa de lemne colorate străine, —  
lemn de abanos, mahagóni, rosier! 
etc. etc. învăţase a cunósce perfect 
valórea proprie a diferitelor lemne 
şi specii indigene, şi faţă de lemnul 
de stejar, de nuc, brad, tisă, între
buinţau des lemnul de cireş, vişin 
sălbatic, prun, combinându-le cu 
multă măiestrie şi produceau mo
bile nu numai mai solide şi mai 
durabile, decât cele de astăcji, dér ele 
erau şi frumóse, ba chiar prea fru- 
móse şi artistice. Lucrul de măiestru 
era uneori adevărat capo de operă.

Aceştia erau însă cu tote ţeburile 
lor prea puţini şi * o picătură în 
mare, pentru a putâ pune în valóre 
nenumăraţi codrii şi păduri mari, 
ce erau atunci în ţâra, şi a scote un 
venit considerabil după ele —  fie 
prin esportul de lemne brute, fie 
sub formă de mobile, unelte, ori 
lemn de construcţie. Folosul prin
cipal al pădurilor era păşunatul şi 
gostinaritul şi ciupercile —  adecă 
ceva mai mult ca nimica. Românii 
totuşi ţineau mult la ele.

B ra şo v , 24 Iulie v.

In  cestiunea şco le lo r. Cetim în 
„Tel. Român“ : Cum seim, Inaltpreasfinţi- 

•âfftl domn archiepissop şi metropolit Ioan 
Meţianu a declarat în ancheta, ce o con
vocase d-1 ministru de intrucţie publică 
la Budapesta în chestia proiectului de 
lege despre reforma învăţământului pu
blic poporal, că îşî susţine dreptul de a 
presenta în scris guvernului gravarainele, 
cari din punctul de vedere al autonomiei 
bisericei şi şcdlei ortodoxe române, pot fi 
ridicate în contra proiectului de lege. Sun
tem în măsură a pute comunica cetitori
lor, că aceste gravamine trecute într'un 
amănunţit memorand, au fost înaintate 
(filele trecute domnului ministru de culte 
şi instrucţiune publică, spre bine-voitdre 
luare în considerare la textuarea finală 
a proiectului său de lege.

D ieta  u n g a ră  a primit atât în aes- 
batere generală, cât şi specială budgetul 
rainisteriului de justiţie. Oficiosul „M. N .“ 
spune, că pănă la 15 August dieta va 
sfîrşi cu desbaterea tuturor budgetelor 
restante, aşa că în a doua jumătate a lu- 
nei se va începe vacanţa de vară. Dieta 
nu se va întruni, probabil, decât în prima 
jumătate a lunei Octomvrie.

P ressa  austriacă  şi o p r ire a  ob- 
p o rtu lu i de  p o ru m b  d in  R om ân ia .
^FremdenblatV1 din Viena vorbind de opri
rea exportului de porumb din România, 
arată trebuinţa pentru Austro-Ungaria de-a 
lua măsuri pentru oprirea exportului de 
nutreţ. In adevăr trebuinţă ar fi de oprit 
exportul cătră România, dér, din pricina 
clausei naţiunei celei mai favorisate, nu 
se póte opri exportul nunrtai spre Româ
nia. La porumb crede, că nu e nevoie să 
cobóre séu suspende taxa de firnport, căci 
în 'Ötatele-Unile va fi o recoltă de porumb 
férte bogată.

„Reichsrver“ din Viena propune de 
asemenea măsuri pentru înlăturarea lipsei 
de nutreţ, suspendând taxa pe porumbul 
străin, căci producătorii local! n’ar prea 
pierde din acéstá pricină. E de gândit, 
décá n’ar trebui făcut acelaşi lucru şi cu 
alte produse, cari pot ţină locul nutreţului.

Românii, Bulgarii şi
Grecii în Macedonia.

Cetitorii noştri sunt în curent cu 
cele ce se petrec actualmejnte în Mace
donia. Intre naţionalităţile, ce locuesc 
acéstá provincie a imperiului otoman, se 
desfăşură de un timp încoce o luptă mare 
pentru limbă şi naţionalitate.

Mai mult însă ca toţî, Românii Ma
cedoniei au avut şi au încă parte de multe 
raiserii, şi persecuţiunî neîntrerupte au 
avut să supórte din partea coreligionari
lor lor. In (filele nóstre chiar, pornirea 
duşraăndsă a şefului bisericei din Mace
donia contra intereselor de religie şi 
limbă a Românilor şî-a ajuns culmea în 
uneltirile păcătose ale patriarchatului din 
Constantinopol, prin cari caută a nimici nu 
numai sentimentul de românism al Româ
nilor macedoneni, dér chiar şi cel mai 
sacru drept legitira*al lor, prin interzice 
rea serviciului religios în limba română. 
Ura neîmpăcată, ce pe cale artificială, 
prin agitaţiuni sistematice şi prin perse

cuţiunî nebune s’a produs în contra inte
reselor de vi0ţă ale Românilor macedo
neni, îşî jdcă a<fî orgiile blăstăraate; pănă 
şi morţii mi sunt lăsaţi în pace,. oui» vă
zurăm din câte-va oasurî mai próspete, 
despre cari luarăm şi noi notă.

Nu voim însă să ne ocupăm în de- 
tail cu cestiunea acésta. Ţinem însă să 
facem cunoscut cetitorilor un articol, ce 
i-se trimite din Atena diarului unguresc 
„Bud. Hirlap“ , pe care fóia acésta îl pu
blică sub titlul alarmant d e : „Pustiirea 
Grecilor în Macedonia“ .

Articolul relevă la început, că situa- 
ţiunea din Macedonia dă mult de gândit 
guvernului grecesc. Partidul Grecilor şi 
Grecoraanilor este ameninţat cu nimicire, 
fiind-că propaganda bulgară şi roroâDă în- 
dreptâză atacuri férte succese în contra 
lui. Bulgarii şi Sârbii îşi dau tété silinţele 
a atrage în partea lor pe Slavii macedo
neni cu sentimente grecescî, ér propa
ganda română pe Românii, cari sunt în
regimentaţi în partidul grecesc, —  aşa 
încât numáíése sate şi ţinuturi s’au deş
ii pi t de Greci şi s’au alăturat fie la Bul
gari, fie la Sârbi, séu la Român!.

Mai ales în anul ^acesta — continuă 
autorul articolului —- cprnitagii bulgări au 
desfăşurat o mare aotivitate, pentru-că 
sunt prospecte de a-se face o nouă nu- 
m irare a poporaţiunei, pe hasa căreia şi 
în temeiul reformelor, va urma împărţirea 
Macedoniei în  districte şi ţinuturi după 
naţionalitate.

Activitatea Bulgarilor a avut deja 
pănă acum succese mari în vilaetul Mo- 
nastir şi în districtele Castoria şi Herina. 
Mai mult de 70 de sate din aceste dis
tricte au trecut pe partea Bulgarilor. 
Preoţii şi dascălii greci, car! s’au opus, 
au fost suprimaţi şi anarchia produsă ast
fel nu péte fi împiedecată de administra
ţia turcéscá, parte pentru-că acésta e prea 
slabă, parte pentru-că este în interesul 
ei, ca ghiaurii să se sfăşie între sine.

Metropolitiil grec din Castoria Gher- 
manos, care a<fî mâne va rémáné fără 
credincioşi, şî-a dat demisiunea; patriar- 
chul din Constantinopol însă nu i-a pri- 
rait-o. Metropoliţii greci din Struraiţa şi 
Ochrida vor să urmeze esemplul lui Gher- 
manos, fiind-că nu pot să împiedece „pe- 
rirea naţionalităţii grecesc!“ .

Acăstă stare de lucruri — diee mai 
departe corespondentul fóiei maghiare — 
a produs o mare încurcătură în sînul pa
triarchatului. Partidul grecesc din sinodul 
ecumenic vré să înlăture pe patriarchul 
Ioachira III şi să pună în locul lui pe 
metropolitul din Efes. Patriarchul va şi 
cádé, şi încă pe cestiunea bisericéscá a 
Românilor macedoneni, deóre-ce afară de 
Bulgari şi de Sârbi, Românii macedoneni 
fac mari griji şi calamităţi Grecilor. Ro
mânii cer şi pretind biserică autonomă ro
mână în  Macedonia. Patriarchatul lî-a re- 
fusat pănă acum cererea. Românii însă 
nu dau îndărăt, ei stau morţiş pe lângă 
pretensiunea lor şi li-a succes, se <fice, a 
dobîndi în privinţa acésta sprijinul diplo
maţiei rusesoî, austriaco, germane şi fran- 
cese din Constantinopol. Grecii au remas 
isolaţt, căci şi Turcii sprijinesc pe Români 
şi sunt gata a-ie da chiar biserică auto
nomă română.

Autorul articolului mai spune, că 
preşedintele societăţii „Ettenismos<l din 
Atena a dat o proclamaţie în care învitâ 
pe Români să rupă cu propaganda ro-
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De asemenea din partea raărei Port- 
Arthurul este inaccesibil. Bombardarea 
din acâstă parte a oraşului este paralisată 
prin colinele esterióre, car! apără oraşul.

Pe timpul când se afla el în Port- 
Arthur, gamisóna număra 50.000 omeni 
bine disciplinaţi.

— Vaporul „Wouchow“, care a sosit 
alaltăerî séra la Cifu, a adus vestea cu 
amănunte nouă in privinţa atacului de la 
Port-Arthur. Pe acest vapor erau 7 băr
baţi şi 4 femei, car! părăsiseră portul 
Marţia trecută. Aceşti călători povestesc, 
că lupta s’a dat la nord de Port-Arthur, 
pe colina fiisă a Lupului. Acăstă colină 
este situată aprópe de calea ferată. Japo
nezii au fost respifişi cu mari pierderi. 
Lupta a încetat numai în nóptea de 28 
Iulie.

Buşii din Port-Arthur declară, că 
fortărâţa din Port-Arthur nu va fi n ici
odată luată, dér tóté casele oraşului v 
distruse.

Se mai spune, că focul artileriei de pe 
vasele de răsboifi rusesc!, a fost fórte uci- 
dător pentru Japoaesî.

Din Cifu se vestesce, că Japonesi! 
au atacat la 28 Iulie diminăţa forturile 
esterne, dór au fost respinşi cu pierderi 
colosale. Japonesi! au desfăşurat în acest 
atac o bravură fanatică, însă au fost ciu
ru iţi cumplit şi rendurile lor secerajte gróz- 
nic de grindina de obuze şi prin  esplosiunea 
minelor subterane. Pierderile Japonesilor 
s'ar evalua la 20,000 ómeni. Ruşii au per
dül vre-o 5— 6000 ómeni.

Soirile aceste, firesce, nu sunt încă 
confirmate din parte oficială.

S O I R I L E  D I L E i .
— 24 Iulie v.

Scumpirea cerealelor. Reoolta slabă 
a grâului şi prospectele şi mai slabe ce 
ie va da recolta cucuruzului (porumbului) 
der mai cu semă în urma oprirei espor- 
tului de porumb din România, preţul ce
realelor s’a urcat tare în fiilele ultime. 
Erî îu 5 August preţul porumbului a fost 
în piaţa Braşov 12 cor. hectolitrul. Grâul 
cel mai frumos 16 cor. 40 bani, cel 
mijlociu 15 cor. 80 b., şi cel mai slab 
15 cor. 50 bani. Marţi în piaţa Arad s’a 
vândut grâul cu 20 cor. 40 b. hl., er po
rumbul cu 14 cor. 80 b. Erl în piaţa Si- 
biiului grâul s’a cumpărat cu 15—16 cor. 
40 b. hl.

Consistorin p lenar în Blaşiu. La
15 August se va ţine consistoriu plenar 
în Blaşiu. In şedinţa acesta se va decide 
între altele şi asupra prirairei de clerici 
în Seminarul teologic archidiecesan.

L iberat. D-l George Mohan, fost 
responsabil al „Tribunei" din Sibiiu, a fost 
liberat din închisdrea de stat din Seghe- 
din, iertându-i-se restul de 5 luni de pe- 
dâpsă. D-l Mohan a petrecut timp de 18 
luni în închisorea de stat din Seghedin.

L a  ínchisóre. D-l Ioan Moţa din 
Orăştie, osândit la 2 luni ínchisóre ordi
nară pentru articolul „A  murit Malia şi 
ou el dreptatea“ , şî-a început la 1 Au 
gust pedépsa în temniţa din Oluşid.

Şc61e de gospodărie rurală. D-l Sp. 
Haret, ministrul instruoţiunei publice al 
României a luat disposiţiunea de a înfiinţa 
la 1 Septemvrie c. doue şcole de gospodă
rie rurală , — una în comuna Barcea jud. 
Tecuci, şi alta în corn. Budiştenî jud. Mus
cel. In aceste şodle se vor primi cât mai 
multe fetiţe şi fete mari, séu neveste ti
nere, cărora li se vor da cunoscinţe cu
rat practioe, ce sunt necesare în gospodă
ria unei ţărance, precum: crescerea şi în
grijirea copiilor, crescerea viermilor de 
mătase, crescerea albinelor şi stupăritul, 
ţăsăturile românesc!, cusături şi haine ţă
rănesc! pentru femei, bărbaţi şi copii. 
Afară de acestea, nu se va face în şcdlă 
nici un fel de teorii, în afară de lecturi 
pentru acele ce sciu ceti şi scrie, pentru 
adulte, ér cele ce nu sciu, se vor învăţa, 
freona va consta * în conferinţe, în cari 
din aurite se va căuta să se procure au
ditorilor cunoscinţe usuale ţărănesc!, ceva 
noţiuni fórte puţine despre alte lucruri 
utile pentru ele. Nu se cere examene de 
admitere îu şcolă, nici concurs, ori niscai 
certificate de studii. Ele vor tinde a fi 
imaginea cât mai exactă a unei gospodării 
ţărănesc! mijlocii. Ast-fel şcola va trebui 
să aibă vaci, boi, oi, capre, porci, pasări 
de curte, stupi, viermi de mătase etc. E le
vele vor face singure tóté lucrările de 
gospodărie, afară de munca agricolă, pe 
care o vor face argaţii.

Lucrările şc01ei vor fi de vară şi de 
iernă, dintr’acelea ce se fac în casă, ast
fel ca elevele să posedă după un au de 
învăţătură cunoseinţele îndestulătore unei 
bune gospodine; în al Il-lea an, elevele, 
cari vor voi să mai urmeze şcola, vor în
văţa ţesătoria, împletiturile, cusătoria etc.

Seceta şi manevrele. Autorităţile 
superióre militare urmăresc cu mare ;interes 
soirile cu privire la secetă şi lipsa de apă, 
ce sosesc din mai multe părţi ale mo- 
narchiei nóstre şi se ocupă în deosebi cu 
soirile ce vin din Boeraia, unde pe la în
ceputul lunei Septemvrie au să se ţină 
manevrele împărătesei. Decă nu va înceta 
seceta şi nu va ploua în curând, nu este 
eschisă posibilitatea ca în ultimul moment 
să se contramandeze manevrele împără
tesei.

Conform unei scirî publioate de Zia
rul „Magyar Nemzet“ , nu se vor ţină în 
anul acesta în Ungaria manevrele cele 
mari de tóraná, ci se vor face manevre 
numai în brigadă. Disposiţiunea acésta 
este motivată de împrejurarea, că în ur
ma obstrucţiunei din parlamentul ungar, 
recruţii n’au putut fi pe deplin instruiţi.

Din Năseud se scrie, că guvernul 
n’a voit să apróbe alegerea domnului 
Dr. Meruţiu de profesor substitut la gim- 
nasiul de acolo, şi a îndrumat comisiunea 
fondurilor a publica din nou concurs. — 
Étá o nouă volnicie a guvernului. Comi
siunea fondurilor grăniţerescî alesese în 
şedinţa sa de la 29 Aprilie cu unanimitate 
pe d-l Dr. Meruţiu de profesor substitut.

mână şi să se alăture la „fraţii greci“ . 
Apelul însă nu va prinde, de6re-ce Grecii 
nici nu vreu măcar să audă de concesiuni 
pe teren bisericesc şi şcolar.

Acesta este, în resuraat, conţinutul 
articolului trimis din Atena faru lu i bu- 
dapestan.

Resboinl rnso-japones.
Retragerea Ruşilor.

Agenţia Havas află din IAoayang, că 
în fiiua de 2 August la drele 3% dimi- 
neţay Japonesi! urmându-şî înaintarea după 
bătălia de la Daşişao, au întrat în contact 
cu trupele rusesc!, cari erau aşezate în 
linie paralelă cu calea ferată.

La început totul făcea să se prevadă, 
că s’a renunţat la ideia de evacuare. Erî 
înoă trupele de geniu terminară în grabă 
un pod de vase pe rîul Hayceng, forţele 
rusesc! însă fiind mult inferiore în număr 
la flancul stâng în regiunea de la Simu- 
ceug, Ruşii au trebuit să cedeze în faţa miş
cării de încunjurare a trei divisiunî inimice, 
cari ameninţau de a tăia coraunicaţiunile 
armatei, şi atunci retragerea a fost decisă- 
Retragerea a început săra şi a conti
nuat întrâga fii în bună ordine. Armata 
bine protejată prin ariergardă, se retrage 
încet spre nord, unde va lua posiţiune. 
Ultima evacuare este o nouă probă de inu
tilitatea de a lua în present ofensiva, când 
posiţiile primejdidse sunt în continuu a- 
meninţate de a fi încunjurate şi când tru
pele sunt numericesce inferidre.

-- Generalul Oku telegrafeză la To
kio, că Ruşii se retrag mereu de la 2 Au
gust spre Nord. La 3 August armata 
japonesă a ocupat Hayciong şi Niuşwan- 
gul, localitate situate la 30 milurî spre 
nord-ost de la portul cu acelaşi nume.

Situaţiunea la Port-Arthur.

Din soirile, ce au sosit în urmă asu
pra situaţiunei la Port-Arthur, nu se pdte 
constata cu positivitate, că ce se petrece 
într’adevăr acolo.

Diarele din Londra publică o dare 
de sâmă a unui corespondent american, 
care timp de cinci <Jile a petrecut în Port- 
Arthur. Diaristul american spune, că za
darnic a aşteptat realisarea credinţei sale 
pesimiste asupra situaţiunei de la Port- 
Arthur. In loc de o garnisonă murindă de 
fdme, el a aflat acolo un oraş prov^u t 
cu iote provisiunile necesare, şi cu soldaţi 
în  bună stare.

In ultimele patru luni, continuă dia
ristul american, s’au esecutat la Port-Ar
thur mari lucrări de apărare. Fortificaţiu- 
nile făcute sunt aşa de escelente, în cât 
un atac contra lor dinspre uscat pare fără 
succes.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“
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In interiorul măn&stirei se află mai 
multe morminte. In porticul bisericii este 
mormântul metropolituluy/Teochist, în naia 
bisericii mormântul lui Bogdan Vodă, a 
fiioei lui Ştefan cel Mare Maria, a Ddranei 
Maria, prima soţie a lui Petru Rareş şi a 
lui Ştefan Vodă cel tînăr, er în templul 
bisericei, care e despărţit de naiă prin un 
zid cu o uşe de piatră, se află între mai 
multe morminte şi mormântul lui Ştefan 
cel Mare, acoperit cu o lespede de raăr- 
moră albă în forma unui trapez, deasupra 
căruia se ridică un mausouleu de piatră 
cu păreţi de sticlă şi decorat cu arabes
curi. In mausouleu sunt aşezate mai multe 
urne de sticlă, în cari sunt depuse obi
ectele aflate la anul 1856, când la cere
rea egumenului Bortnic au fost deschise 
mormintele de cătră guvernul austriac. 
Intre aceste obiecte se află: o bucată de 
claraidă doranescă, inele de aur, o bro-

bddă brodată cu fire de aur şi cercei 
de aur.

AcoperemâDtul de pe mormântul lui 
Ştefan cel Mare pdrtă următdrea inscrip- 
ţiune slavonă: *

„Eu Bogdan Voevod cu mila lui Dumnefieu 
Domnitor al ţării Moldovei, a înfrumseţat şi a 
acoperit cu acest acoperement mormentul ta
tălui său, Ştefan Voevod, care a domnit în ţera 
Moldovei 47 ani şi trei luni, şi care s’a mutât la) 
locaşul cel vecinie în anul 7012 (1504) luna Iulie 
4iua a doua, Marţi în ceasul al 4-lea din di“.

La sărbători mari mormintele şi uşile» 
iconostasului sunt acoperite cu perdele de 
catifea, lucrate cu fir de aur.

In mănăstire se află şi două dulapuri 
de cărţi tipărite şi în manuscris, între cari 
evanghelii, pravile, psaltiri şi ciasldve, cele 
mai multe legate în sedrţe de argint au
rit său numai de argint.

Afii mănăstirea stă sub conducerea 
nou-numitului egumen al mănăstirii P. O. 
Sa părintele Pătraş, un vrednic preot ro
mân, care c’un rar devotament şi zel păs- 
treză şi îngrijesce tesaurele scumpe âle 
gloriosului trecut şi care prin afabilitatea 
sa a cucerit deja în scurtul interval, de 
când a fost chemat la acest important post, 
inimile tuturor pelerinilor, cari au visitat 
şi visiteză mănăstirea.

In prediua serbării biserica şi măuăs- 
tirea erau deja îmbrăcate în haine de săr- 
bătâre, numerdse stegurî, între cari nţulte 
stâgurî şi steguleţe trei colore fâlfăiau de 
pe edificiile, zidurile şi turnurile mănăsti- 
rei şi de pe colinele urabrdse din împre
jurime, indicând locurile şi potecile călcate 
odinidră de Ştefan şi curtenii săi, când 
plecau la vînătdre sâu porniau la luptă 
contra duşmanilor.

Sărbările aniversare de la Putna îşi 
luaseră deja începutul Vineri d. m., când 
s’a celebrat cu mare asistenţă serânda 
(vecernia), în decursul careia a rostit pă
rintele diu Mihalcea Zaharie Voronca o 
predică frumdsă de cuprins patriotic-naţio- 
nal. Toţi ţăranii de la Putna cu mic cu 
mare, apoi ţărani nuraâroşl din comunele 
Vicovul de jos, Vicovul de sus şi Straja 
au asistat la acest servicii! dumnefieesc, 
care a premers «jlilei de Sâmbătă.

Atâta evlavie şi sfinţenie ca la ser
viciul acesta divin n’am mai văfiut. Mul
ţimea de ţărani, care cu capetele plecate 
şi în genunchi a ascultat serviciul dum
nefieesc, părea o mare nemişcată de ca
pete, din care se înălţa spre bolta bise 
ricii din când în când un murmur tainic, 
rugăciunile rostite de urmaşii arcaşilor de

Nutreţul şi reducerea transportu
lui. Viceşpanul comitatului Hunedóra, în 
calitate de vice-preşedinte al Reuniunei 
economice a comitatului, comunică ordi
nul ministrului de coraerciu nr. 50659, prin 
care se dispune reducerea taxelor pentru 
transportul de nutreţuri pe tóté liniile fe
rate. ,Prio acesta să are în vedere lipsa 
cea mare de nutreţ şi ajutorarea economi
lor de vite. Acest favor va începe cu 1 
August şi va dura cel mult pănă la finea 
anului curent. Taxa redusă se póte vali- 
dita respective se póte câştiga numai pe 
temeiul unui certificat de la Reuniunea 
economică comitatensă.

Redacţiunea diacului „Deştepta
rea“ voind să iniţieze o colecţiune a tu
turor opurilor şi scrierilor publicate cu 
ocasiunea sărbării comemorative a cente
narului al 4-lea al morţii voevodului Şte
fan cel Mare, apoi şi o colecţiune a ace
lor numere din diferitele diare şi reviste 
în cari sunt publicate scrieri ocasionale, 
dări de sămă despre acestă serbare şi mai 
ales despre serbarea comemorativă din 
3/16 Iulie de la Putna, rdgă pe toţi 
domnii autori şi editori, onor. redacţiunl, 
comitetele organisâtore de serbări etc. să 
bine-voiâscă a oferi pentru scopul amintit 
respectivele opuri, scrieri, reviste, numere 
de diare etc. în câte 2 exemplare, pe cari 
le vor trimite la adresa redacţiunea Zia
rului „Deşteptarea“ , Cernăuţi. Aceste co- 
lecţiunl se vor dona mănăstirii Putna spre 
a fi păstrate în archiva acestei mănăstiri 
în amintirea memorabilei serbări.

Requiem pentru Keller. Miercuri 
dimineţa a fost celebrat, dm ordinul prin
cipelui Ferdinand, un requiem în capela 
scólei militare din Sofia, în memoria ge
neralului rus Keller, mort pe câmpul de 
bătaie din Estremul-Orient. Generalul K el
ler, a fost în timpul răsboiului turco-rus- 
român din 1877, şef al statului major al 
legiunei voluntarilor bulgari. La acest re
quiem au asistat adjutantul generalul Ni- 
colaiew, care représenta pe principele Fer
dinand, aflat în străinătate, personalul 
agenţiei diplomatice ruse, miniştrii, ofiţerii 
superiori din garnisóná şi primarul oraşului 
Duminecă va fi celebrat un asemenea re
quiem în catedrala oraşului, din iniţiativa 
supravieţuitorilor din legiunea bulgară.

Senatorul Schaumann, tatăl omorî- 
torului lui Bobrikow, a fost liberat fidele 
trecute din ínchisóre. A  trebuit să făgă- 
duescă, că nu va părăsi Fiulanda. Libe
rarea din ínchisóre se datoresoe numai în- 
bolnăvirei sale şi stăruinţelor soţiei sale 
care a arătat, că menţinerea în ínchisóre 
ar periclita viâţa nenorocitului bătrân, 
care însă n’are nici o vină în omorul făp
tuit de fiul său. Dintre ceilalţi finlandesl 
arestaţi cu ocasiunea omorului lui Bobri- 
kov, profesorul Homen, Dr. Estlander şi 
directorul de bancă Schybergson, sunt 
ţinuţi la Nişni-Novgorod. Nu se scie unde 
se află Alfthan şi Gummerus. Profesorul 
Wrede se mai află în Rusia, dér se speră, 
că va obţin0 îngăduirea de a se duce în 
străinătate.

Proclamaţinne socialistă. Partidul 
socialist rusesc a lansat o proclamaţiune 
cătră lucrătorii din Rusia, în care índéraná

acum 400 de ani pentru odihna sufletului 
celui, care „la răsbdie biruitor smerit, la 
pace domn drept şi bun, în viaţa sa din 
parte credincios adevărat a fost“ .

Amintirea lui Ştefan Vodă este atât 
de adânc înrădăcinată în tradiţiile ţăra
nului bucovinei), biruinţele lui, dreptatea 
lui şi credinţa lui neclintită în Duranedeu 
sunt atât de mult preamărite şi lăudate 
din gură în gură, încât mormântul din 
Putna este considerat de poporul buco
vinean drept sfânt, alăturea cu mdştele 
sfântului Ioan din mănăstirea Sucevei.

Şi nu numai ţăranul român ţine la 
sfinţenia acestui mormânt, ci şi ţăranul 
rutean, ba, ce e mai mult, ara văfiut în 
decursul serândei îngenunchiând în jurul 
mormântului o câtă de ţărani unguri, ve
niţi din comuna ungurescă bucovinenă 
Hadikfalva....

Ce curidsă coincidenţă! Ministrul un
guresc de culte ameninţă pe studenţii ro
mâni de la universităţile ungare cu eli
minarea din şcâlele superidre în caşul, 
când ar participa la parastasul lui Ştefan 
Vodă... şi coloniştii maghiari din Hadik
falva îngenunchieză şi fac rugăciuni la 
mormântul lui Ştefan!
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pe lucrători sâ iasă în strade şi să câră 
convocarea unei adunări constituante. O- 
dată dispărut Plehwe, <jice proclamaţia, 
omul responsabil de vărsarea sângelui a 
sute de lucrători, de masacrele din Kişi- 
neu şi de grozăviile resboiului din Estre- 
mul-Orient, lucrul acesta se pdte aduce la 
îndeplinire.

Petrecere. Tinerimea română din 
Braşovul-vechiă va aranja Duminecă in  
15 (28) August ('Sântă Măria-mare) o pro- 
ducţiune teatrală-rausicală împreunată cu 
dans, în sala renovată a otelului „Orient“ 
(Nr. 1) din loc. Programul variat se va 
publica ulterior.

Din partea căpităniei orăşenesc! 
(poliţiei) dm loc, se aduce spre soire, că 
tote acele persone (femei şi bărbaţi; cari 
iau la sine copil mici în lăplare sâu în 
căutare şi cari îi vor lua de aici înauite, 
sunt datori a face înşciiriţare despre a- 
cesta numai de cât la poliţie, căci la din 
contră vor fi aspru pedepsiţi.

Care farmacie va fi deschisă? Din
tre farmaciile din cetate va fi deschisă 
mâne, Duminecă, în drele de după arae<jî 
numai farmacia „La îngerul păzitor“ a 
d-lui E. Neustădter, de pe Târgul grâului.

Mnsica orăşendscă va da Luni în 
8 1. c. în cafeneua Neustădter un con- 
oert, la care se vor esecuta cele mai alese 
piese ale compositorilor Komzak şi Zieh- 
rer. începutul la drele 8 şi jum. Intrarea 
liberă.

— Mâne, Duminecă la drele 8 diminâţa 
jnusica va cânta pe promenada de sub 
Tâmpa, dr Lun i la drele 51/? d. a. pe pro
menada de jos.

Minunat est« succesul obţinut de 
Ou. dame, prin întrebuinţarea laptelui de 
castraveţi. Acest lapte face să dispară în 
câteva dile de pe obraz pistrui, sgrăbunţe 
şi alte bdle de piele, nete<jesce încreţitu
rile şi împrumută feţei un teint alb. tine
resc fără să schimbe pielea. Un mijloc, 
care a fost premiat la esposiţiunile din 
Paris şi Viena, care ca şi la noi aşa şi 
în Anglia scdte din întrebuinţare tote ce
lelalte cosmetice. O sticlă 2 cor. Săpun 
de castraveţi veritabil englesesc 1 cor. 
Pudră 1 cor. 20 b. Se capătă la farmacii. 
Trimiterea principală prin O. Balassa far
macist, Budapest Erzsâbetfalva.

In  afacerea  a re n d ă r ii m oşie i 
.„Sudiţii“. In numărul de Marţi al „Ga
le te i“ s’a publicat pa raport despre aren- 
darea prin licitaţie a moşiei „Sudiţii“ din 
România, proprietate a bisericei Sf. Nico- 
lae diu Braşov.

In acest raport s’a afirmat între al
bele, că administrarea în regie a numitei 
moşii de cătrâ vechiul comitet, a dat re- 
sultate problematice etc.

Ou privire la acestă afirmare nî-a 
frîrais Miercuri dimiuăţa d-1 Arsenie Vlaicu 
un răspuns cu rugarea de a-1 publica. In 
comitiva adresată directorului főiéi nóstre 
dânsul scrie: „Décá însă n’aţî voi să-l pu
blicaţi (răspunsul) seu aţi avó de gând a’l 
publica mutilat, Vă rog a rai-1 înapoia 
să-l dau la altă gazetă, spre care scop 
pentru răspuns voiű trimite a<jl la 10 őre“ .

Scrisórea cu întâmpinarea o primi
sem între 8 şi 9 ore dira., deci d-1 Vlaicu 
pretindea, ca neapărat într’o őrá volens 
MOÎens să cetim întâmpinarea sa şi să chib
zuim, decă o putem publica ori nu. Nu 
suntem obicinuiţi, şi nici că se porae- 
oesce în totă lumea, ca redacţiunile să 
fie somate, de cătră cei ce se adresâză la 
-ele cu manuscripte în cestiuni de contro
versă său polemică, ca să stea la dispo
ziţia lor la oră şi la roinută. D-l Vlaicu 
zcie destul de bine din propria sa espe- 
rienţă, că „Gazeta“ nu publică orbiş nici 
un fel de manuscript, vină el nu de la 
Vlaicu, dór de la ori şi cine.

De aceea din comitiva amintită a 
d-lui Vlaicu am înţeles la moment, că 
scopul dânsului n’a fost, să i-se publice 
întâmpinarea în „Gazetă“ , ci a intenţionat 
uuraai de a afla un pretext, 'ca publioân- 
du-o în altă gazetă, să p<5tă afirma, că 
,„Gazeta“ n’a stat imediat la disposiţia sa.

Destul că o őrá după primirea „co
municatului“ trimis de d-1 Vlaicu, spre a

fi publicat în „Gazetă“ , ne-am pomenit 
cu un seivitor al lui, care a adresat nu 
directorului, ci redactorului nostru „so
maţia“ de mai sus. Vlaicu însuşi <jfice în 
„notiţa introductivă“ , cu care îşî publică 
„comunicatul“ în „Tribuna“ din Arad, 
că i-s’a spus servitorului său, că „comuni
catul“ nu se pdte publica în aceeaşi <jfi, 
căci redacţia încă nici nu l’a cetit. Dór 
étá ce mai <jice Arsenie Vlaicu, director 
în amintita „notiţă introductivă“ .

„...Fiind vorba de a informa exact 
publicul cetitor asupra unei chestiuni de 
mare importanţă, sulevate ca din senin, şi 
crezând necesar a nu lăsa timp mult la 
mijloc, ceea-ce era chiar în interesul ce
titorilor „Gazetei“ să afle momentan starea 
lucrurilor, ara fost necesitat a cere ospi
talitatea altui Jiar mai culant şi mai în 
consciinţa datoriei publicistice şi astfel 
Vă rog a-1 publica Ö-Vóstré împreună cu 
acestă notiţă introductivă“ .

De sigur, că A. Vlaicu nu s’a purtat 
convenabil, când a cerut în modul arătat 
publicarea manuscriptului său în „Gazetă“ , 
dér cel puţin nu i-se putea imputa rea 
voinţă, cel mult numai lipsă de cuviinţă 
şi de respect faţă de un organ serios de 
publicitate. Din rândurile citate însă re- 
sultă clar si limpede, că Arsenie Vlaicu 
este stăpânit şi de răutate, căci altfel cum 
s’ar puté esplica cuvintele: „ara fost ne
cesitat a cere ospitalitatea altui 4*ar m>ai 
culant şi mai în  consciinţa datoriei pu 
blicistice

Adecă ce era să se întâmple, décá 
„comunicatul“ lui Arsenie Vlaicu se pu
blica în „Gazetă“ Joi séu Vineri şi décá 
astfel cetitorii „Gazetei“ ar fi aflat în tot 
caşul cu o mai înainte decât din „Tri
buna“ importantele cifre, ce le dă în vi
leag cu privire la moşia „Sudiţii“ fostul 
contabil al vechiului comitet?

Nu <jmera şi nici nu putem Jice, pănă 
nu ue vom convinge, că ceea-ce s’a sus
ţinut de corespondentul nostru în două-trei 
şire ar corespunde pe deplin stării lucru
rilor cu administraţia in regie proprie a 
moşiei „Sudiţii“ . Un lucru ni-se pare însă 
ou tatul clar, că adecă multele cifre pro
duse de fostul contabil, spre a dovedi că 
acea administraţie în regie a dat resul- 
tate strălucite, nu pot fi privite cu încre
dere, pe câtă‘vreme, după cât seim, soco
telile biserioesoî şi prin urmare şi a mo
şiei „Sudiţii“ pe anul 1903 încă nu sunt 
încheiate şi aprobate de sinod, ér în ce 
privesce contabilitatea, ce a purtat’o A r
senie Vlaicu asupra gestiunei la acea mo
şie, a fost escepţionată de cătră comisia 
sinodală, care a constatat în raportul său 
presentat sinodului din anul acesta, cu re
gret, că „contabilul comitetului Arsenie 
Vlaicu pe lângă tot mandatul primit din 
partea comitetului parochial, nu a purtat 
contabilitate separată asupra întregei regii 
proprii, făcând astfel aprópe imposibilă 
orientarea clară asupra situaţiunei finan
ciare a administraţiunei moşiei“ .

Décá dór am fi fost în posiţiune să 
publicăm comunicatul „de mare impor
tanţă“ a lui A. Vlaicu, ca cetitorii „să 
afle momentan starea lucrurilor“ , atunci 
de sigur, că la călcâiul lui am fi făcut 
nota, că lăsăm răspunderea pentru ci
frele, ce le vedem publicate acuma în 
„Tribuna“ , cu totul în sarcina autorului.

Atâta spre lămurirea „notiţei intro
ductive“ a lui Vlaicu, care a aflat de 
bine a implica şi pe directorul darului 
nostru din chiar senin în necuviinţele sale 
numai ca să aibă motiv a bîrfi în contra 
„Gazetei“ , care tocmai din causa impar
ţialităţii ei a că^ut — se vede — cu to
tul în disgraţia lui şi a ortacilor lui.

Puţin ne-ar importa cu tóté aceste 
totă afacerea lui A. Vlaicu, decă nu ar fi 
atât de bătător la ochi chipul, în tare 
acest „director“ îucârcă a ataca un organ 
de publicitate ca al nostru.

Décá nu ara sci ce ora puţin serios 
şi ou mulţi gărgăuni în cap este A. Vlaicu, 
am trebui să ne revoltăm adânc. Astfel

însă nu ne rămâne, decât să luăm lucrul 
cum este şi să ne mirăm de gradul de im
pertinenţă, ce răsuflă printre şirurile „noti
ţei introductive“ de mai sus.

*

Ţinem a eoustata tot-odată cu acâstă 
ocasiune, că „Tribuna“ din Arad nu s’a 
sfiit a da loc obrasnicei coraitive; consta
tăm mai departe cu satisfacţiune, că redac- 
ţiunea „Telegrafului Român“ , căreia ase
menea i-s’a trimes „comunicatul“ spre pu
blicare, a avut tactul şi bunul simţ de a 
suprima din comitiva amintită cuvintele 
ofensătdre Ia adresa ndstră.

Din comitatul Solnoc-Dobâca.
— Iulie 1904.

Onorată Redacţiune !

Din comitatul „model“ , pe cum îl 
numeau érecând, al lui Banffy oel „actual“, 
voiesc a Vă raporta bune şi — mai pu
ţin bune.

Lucru bun, férte bun ar fi, că des
părţământul Solnoc-Dăbâca al „Asocia- 
ţiiinei“ , singurul lucéfér al nostru, în Iulie 
a. c. şl-a ţinut adunarea generală în Cia- 
chi-Gârbău, comună situată nu departe de 
malul Someşului.

Mai puţin plăcut, ca să nu <jic du
reros e, că acest despărţământ, care nu
mai de câţî-va ani s’a renăscut, este greu 
bolnav. Diagnosa bóléi este statorită. Ea 
este: neinteresarea. Un fel de apatie pare 
că ne-a cuprins. Nu înzadar la noi s’a 
putut constata pentru prima dată faimo
sul baccil banffian ! Medicamentul? E de 
tot simplu. Subînpărţirea despărţământului, 
care cuprinde un terilor prea mare. în 
agenturi mai mici.

Intr’adevăr, cine să nu observe, că 
despărţăraintele „Asociaţiunei“ , aşa pe cura 
ele sunt astăjl, nu pot fi active în mă
sura ce cu dreptul s’ar puté pretinde, mai 
ales pentru-că sunt estinse pe un teritoriü 
prea vast. Depărtarea şi comunicaţia grea 
sunt şi ele cause pentru cari inteligenţa 
nosţră nu póte sprijini „Asociaţiunea“ pe 
cura s’ar cuveni. Din contră, când în sînul 
unui despărţământ s’ar forma agenturi 
după centrele de gravitare, atingerea c i 
nică a membrilor de pe teritoriul agen 
turei şi interesele lor comune etc. ar da 
impuls spre lucru, ar da nascere la o mai 
intensivă vi étá socială.

Las că la noi nepăsarea este fără 
sémán. Şi aerul ce-1 respirăm încă e străin, 
ne mai amintind de vorbă, datini, ori 
inimi.

, Nu esagerez. Să facem numai ase
mănare între noi şi Românii din alte părţi, 
şi ne vom convinge despre aoésta.

Dér să viu la obiect. In 24 Iulie desp. 
Solnoc-Dobâca şl-a ţinut adunarea gene
rală în Ciachi-Gârbău. Comitetul central 
din Deçiü al desp. a fost représentât prin 
d-1 advocat Dr. Ioan Gherecheş v.-preşe- 
dinte. D-1 director Dr. Teodor Mihali n’a 
putut fi présent din causă, că în acea 
<fi şl-a înmormântat o rudenie de aprópe, 
ér secretarul Dr. Liviu Micşa, advocat în 
Deşifi, era greu bolnav. Regretăm, că pe 
cei doi fruntaşi n’ara putut să i primim 
la noi.
Í ; Adunarea nu a fost cercetată aşa pe 
cum ar fi trebuit. După cetirea obicinui
telor rapórte s’a făcut alegerea comite
tului despărţământului pe un nou period 
de 3 ani.

A  rămas tot cel vechiű afară de vi- 
cepresident, care, la propunerea d-lui Dr. 
I. Gherecheş fost v.-preşed., s’a ales în 
persona d-lui Dr. Alexandru Vaida-Voivod 
medic şi mare proprietar în Olpret.

Şedinţa a culmiuat în oonferenţa ţi
nută de d-1 Dr. Vaida-Voivod. Dânsul 
arată în euvime Însufleţit0re chemarea 
„Asociaţiunei“ , vorbesce pentru sprijinirea 
diaristicei nóstre, înfruntă pe cei ce limbi 
străine cultivă în timp ce pe a lor dulce 
limbă nu o sciu. Ml-ar fi plăcut, ca în

acel moment prin ceva putere magică să 
pot aduce de faţă pe cei mulţi absenţi.

S’a mai ţinut o conferenţă de cătră 
preotul din Poptelec Viotor Varga, des
pre „Isvorele de bunăstare“ . Oonferenţa 
s’a ţinut mai ales pentru popor. Arabele 
conferenţe, la propunerea preşedintelui, 
s’au espediat comitetului central spre a fi 
publicate.

Venitul material al despărţământului 
a fost circa 200 cor.

După şedinţă a urmat banchet, la 
care s’au ţinut şi câte-va toaate însufle
ţite. Sera a fost petrecere cu dans. V e 
nitul acesteia s’a dat în favorul bisericei 
gr. cat. din Ciachi-Gârbău, biserică pora- 
posă, care în scurt se va termina cu zi
direa. Patroni ai petrecerei au fost: D-na 
Elena Dr. Alesandru Vaida-Voivod şi d-1 
A. Vaida. La petrecere a participat pu
blic forte frumos. Pavilonul de dansat, de 
o mărime considerabilă, era ticsit de dsj 
peţî. A  şi fost animată petrecere.

Cât de iraposantă arii fost adunarea 
despărţământului, decă toţi cei ce au par-' 
ticipat la petrecere, s’ar fi grăbit a parti
cipa şi la şedinţa, ce s’a ţinut înainte de 
amiadî. 6re pentru ce nu au făcut’o?!

„Cuadrilul“ prim l’au jucat 128părechî, 
er „Romana“ 98 părechî.

Venitul petrecerei a fost de cor. 
497*50, din cari subtrăgându-se spesele 
de cor. 216.22, rămâne venit curat cor. 
281*28.*) Secretarul,

U L T I M E  S C I R 1 .
Budapesta, 6 August. Raportul 

oficial despre starea semănăturilor 
constată, că recolta porumbului (<cucu
ruz) din anul acesta stă rău şi e ame
ninţată cu distrugere completă.

Londra, 5 August. Japonesii gră
besc din tote părţile spre Liaoyang. 
O soire din Petersburg anunţă, că 
s’a început ciocnirea tuturor regimente
lor rusescî de sub conducerea lui Kuro- 
patkin cu armatele japoneze combinate 
de sub conducerea generalilor Kuroki, 
Nodzu şi Oku între Haycidng şi Liao
yang. Japonesii dispun de 200,000 
6menl, din cari 100,000 sub comanda 
lui Kuroki.

Londra, 5 August. Makenzie, co
respondentul câtorva 4*are Pe câm
pul de resboiu, telegrafiâză că lupta 
de lângă pasul Motien a fost gro
zavă în urma căldurilor teribile. Solf 
daţii cădeau cu grămada de insola- 
ţie. Regimente întreg! sunt ca ne
buni din lipsa de apă. Trupe întregi 
alergau, în decursul luptei, spre un 
isvor, ca se-şî stîmpere setea. In 
lupta de Duminecă 800 de Japonesi 
au rămas morţi pe câmpul de bătaie.

In luptele dela Haycidng pierde
rile Japonesilor au fost de 2000 omeni, 
ale Ruşilor de 3000. Japonesii au 
luat mulţime de trofee şi au făcut 
mulţi prisonierl. In luptă au luat 
parte din partea Ruşilor corpul de 
armată 10, ai cărui soldaţi au eşit 
din şcăla lui Dragomirov, şi corpul 
de armată 17 din Moscva, cari nu
mai de curând au sosit în Man
ciuria.

t Petersburg, 5 August. După in- 
formaţiun! venite de la ministeriul 
de răsboiu, generalul Stossel n ’a pier
dut nici un punct întărit în apropiere 
de Port Arthur. Forturile de la nord 
şi nord-vest sunt stăpânite încă de 
Ruşi. Flota lui Togo e silită a-se 
ţină în mare depărtare de port şi 
astfel nu pâte da ajutor armatei de 
pe uscat.

*) Lista celor cari au contribuit peste taxa 
de intrare, vom publica-o în alt numfir. — Red.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşiaiiu. 
Redactor responsabil Tr&ian H. Pop.

Cumperaţi pentru trebuinţele de

a m  m  p b i m î m  î i  mk
Stofe <le m ătase.

catifea, dantele, panglici etc. dela

Szénásy, Hoffmann & Ci
MAGAZIN DE MATASARIE

B u d ap esti IV ., Bécsi-uteza 4.

Mare asortiment în stofe de mătase 
— a  de tot feliul. * * —

TÖTE NOVITĂŢILE DE SESON.
P re ţu r i fixe. În şe lă ri escliise.

Mostre se  trimit tn provincie franco.
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Anunţ de licitaţie.
In 29 şi 80 August st. n. a. o. 

se va vinde cu licitaţie în localul ca
sei de Z á l o g é ,  dela orele 8— 11 a 
m. şi dela 2— 4 őre p. m. obiectele 
amanetate în luna lui Iunie şi Iulie 
1903, până înclusive cu nr. 11504—  
1903, a căror termin a espirat şi 
nu s’au rescumperat.

O biecte le  ca ri se v o r v in d e  sun t: 
(xluraericale, Ciasornice de aur şi argint 
şi alte scule de aram ă, Cióie, Cositor, fla
nele, haine bărbătesc! şi femeiescl, Cisme, 
ghete şi altele.

Ven4area se face cu banî gata.
Răscumpărarea séu înoirea ama

netelor se póte face numai cu o 4i 
înainte de licitaţie.

în 4iua vén4arií cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

Brassó ,  4 August 1904.
/ Oficiul cassei de amanete din Braşov.

1— 3.(1442)

Vinurile cele mai curate 
în PIVNIŢA ESZTERHAZY

sunt
1. Z e n d r i ş  (Senereuş) 1 lit

cr., (cel mai potrivit vin cu 
borviz)

2. M enes -  W lagyarâder,
litru 36 şi 40 cr.. ambele 
soiuri sunt vinuri cu putere 
şi bune de masa. Oel cu 36 
cr. litru şi cu borviz.

3. Vin n egru  1 litru 50  c r .  
de recomandat pentru seso- 
nul de poine.

4. l ia k a t o r  1 litru 50 c r .  
Calitate pentru concurenţă 
directă de vinuri vechi.

NB. La cum părare da 10 litri euf4 
cr. mai ieftin.

W ilh. Copony.

Invitare
l a  m a r e  f e s t i v i t a t e

W i E H E I t - P R A T E K
impreunata cu

Concert militar, dans, popice cu pre
mii, tragere ia ţintă cu premii,

Schrammel-quartet, Cafenea, höch
ster Heuriger, Stehbier-Halle, posta- 
univeraală, teatru de copii şi cu 
multe alte distincţiunl poporale.

În cep u tu l la  4 o re  d. a.

I r t r a r e :  biletele luate înainte 30 bani, 
„ „ l a  cassă 40 „

C op il p lătesc Jum ătate.
In cas de ploie festivitatea se va amâna.

Se r6gă a fi cercetat de cât 
mai mulţi. Ou stimă

Alexandru Titz,
birtae de Prater

n ucenic din casă bună cu cel pu
ţin 2— 3 clase gimnasiale sau re- 

rle se primesce în prăvălia D-lui 
losif Omţiu succ I. candrea, în Sas- 
Sebes i44d. 1- 6.
A e 4 a » e » e » e < e « # i e e A S

La AMERICA
mare reducere de preţul călătoriei dela

VIENA la New-York ROTTERDAM 
cu  în tre ţ in e re  C o r. 155.— .
Fie-care călător la America este li
ber în alegerea drumului.

Pentru asigurarea locului se se
trimită 20 corone la

HOLLAND— America-Linie,
W i e n ,  I V ,  W i e d n e r g i i i t e l  N r .  1 6 .

8— 10.1361.

i a
S d o u l  âe resturi, Strada a l p i  I r .  35.

GUSTAV SOLINGER.
Prim u l stab ilim ent de v ă p s ito r ie  a rt is t ic ă  şi de lues,

ş i c u r ă ţ i r e  c h e m i c â  de  g a r d e r o b e  
— —  in  B ra ş o v , s tra d a  C iiu ite r u li i i  n r . 5. z =  

A ra n ja t  complet «liia nou!
M a r e  î n t r e p r i n d e r e  în  A r d e a l !

Pentru a satisface unei necesităţi de mult
STABIL IM ENT  

de A p r e t u r ă ,  

D e c a t u r ă

91

Desinfecţiune.

simţite, na’m cruţat nici o jertfă — cu maşini 
din cele mai nouă — ca se dau On. public o- 
casie, se nu aibă trebuinţă de aci încolo, a tri
mite Garderőba la Viena séu Budapesta spre 
curăţire, ci ale preda în atelierul meu, executân- 
d-ule spre deplină mulţumire. Amintesc încă că 
garantes pentru ce mi se va da sure curăţire 
sau văpsire, dér numai pentru ce se va preda 
în atelierul din

S trada  C im ite riu lu i n r. ft,
casa proprie, séu în localurile de primire, la:

STABILIM ENT
de

I m p r ä g n i e r  
de P l i s s é e  şi 

Gcou v r i  er.

C * u . r ă , ţ i r e  
da perdele şi 

Appretu r.
leff str. Porţii 17.

Curăţire de Covóre.

D-l Friedrich Reiser, str. Vămii 31, şi la D l losef Drol
Pentru a nu urca preţurile, sus numiţii domni s’au însărcinat, a primi penfc|« 

mine comande. Cartóne c i mostre colorate, însemnarea preţurilor se pot vedé tot 
acolo. Locuri de primire în tóté oraşele mai mari din Transilvania.

3̂ 2»" Mă rog a observa firmele de sus.
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Subscrişil avem onórea a aduce la cunoscinţa Onor. 
Dame că pentru

S E S O m t L  de a sosit
cele mai m o d e r n e  ştofe, cu preţuri mai şezute şi ne 
rugăm ca nainte de a face cumpărături airea, în interesul 
propriu a ne onora cu visitarea depositului nostru:

Ştofe de lână pentru dame, cele mai moderne colori 
şi desemnurl,

Stofe de lână pentru doliu, cu diferite preţuri 
mătăsuri colorate pentru bluse, 
mătăsuri negre pentru bluse şi rochii, 
bluse, cretone, koper, voile de laine, pique,

OXfort etc. etc
în fine recomandăm:
Stofe de lână pentru vară pe sari;a Domnilor.

09* A so rtim en t b o ga t  şi p re ţu r i ieftine. ^
Cu t6tă stima

M  RESCHNER & SCHWARTZ.
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


